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Του γιοφυριοφ τθσ Άρτασ - Ἰφιγζνεια ἡ ἐν Αὐλίδι 



Ομοιότητες μεταξύ των 
δύο έργων 
•   Αρχικά, τα δφο ζργα αναφζρονται ςτθ κυςία δφο 

γυναικϊν από δφο πολφ αγαπθμζνα τουσ 
πρόςωπα. Στθν περίπτωςθ του «Γιοφυριοφ τθσ 
Άρτασ» θ γυναίκα κυςιάηεται από τον 
πρωτομάςτορα, τον ςφηυγό τθσ. Αντικζτωσ, ςτθν 
τραγωδία «Ιφιγζνεια εν Αυλίδι» θ Ιφιγζνεια 
κυςιάηεται από τον πατζρα τθσ. Συμπεραίνουμε, 
λοιπόν, πωσ και ςτα δφο ζργα θ κυςία γίνεται 
μεταξφ δφο προςφιλϊν προςϊπων. Ζτςι, 
εντείνεται θ τραγικότθτα τθσ κυςίασ. 



Ομοιότητες μεταξύ 
των δύο έργων 

• Και ςτα δφο ζργα είναι ζντονθ θ παρουςία 
του υπερφυςικοφ και θ μανία τθσ μοίρασ, οι 
επιταγζσ τθσ οποίασ μεταφζρονται από ζναν 
αγγελιαφόρο. Στθν τραγωδία ο Μάντθσ 
Κάλχασ φζρνει χρθςμό ςτουσ ανκρϊπουσ, με 
ςκοπό να τουσ αποκαλφψει πϊσ κα φυςιξει 
οφριοσ άνεμοσ. Στο τραγοφδι ζνα πουλί με 
ανκρϊπινθ λαλιά ανακοινϊνει πωσ, για να 
χτιςτεί το γιοφφρι, πρζπει να κυςιαςτεί θ 
γυναίκα του πρωτομάςτορα. 



Ομοιότητες μεταξύ των 
δύο έργων 
•  Ακόμθ, ο πρωτομάςτορασ και ο Αγαμζμνονασ 

χρθςιμοποιοφν δόλια τεχνάςματα, για να πείςουν τα 
κφματα να ζρκουν ςτον χϊρο τθσ κυςίασ. Στόχοσ είναι 
να μθν υποψιαςτοφν τίποτα τα κφματα και να 
καταφκάςουν, πιςτεφοντασ πωσ πθγαίνουν εκεί για 
ζναν ςθμαντικό λόγο. Στο γιοφφρι θ γυναίκα 
καταφκάνει, για να προςφζρει βοικεια ςτον άντρα 
τθσ, ενϊ θ Ιφιγζνεια πιςτεφει πωσ πθγαίνει ςτθν 
Αυλίδα, με ςκοπό να προετοιμάςει τουσ γάμουσ τθσ με 
τον Αχιλλζα. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ τα κφματα 
ανακαλφπτουν τθν αλικεια λίγο πριν από τθ κυςία. 



Ομοιότητες μεταξύ των 
δύο έργων 

• Επίςθσ, οι δφο γυναίκεσ, όταν αντιλιφκθκαν 
ότι πρόκειται να κυςιαςτοφν, προςπάκθςαν 
να το αποφφγουν. Κάνοντασ επίκλθςθ ςτο 
ςυναίςκθμα προςπάκθςαν να αποφφγουν τθν 
επικείμενθ κυςία τουσ. Στθ ςυνζχεια, όμωσ, 
κακϊσ αντιλιφκθκαν τθ ςπουδαιότθτα τθσ 
κυςίασ τουσ, δζχτθκαν και οι δφο να 
κυςιαςτοφν για το κοινό καλό.  



Ομοιότητες μεταξύ των 
δύο έργων 

• Τζλοσ, και ςτα δφο ζργα τα πρόςωπα που 
κυςιάηονται κερδίηουν, λόγω του ικουσ και 
τθσ ευγζνειάσ τουσ, τθν εκτίμθςθ και τον 
καυμαςμό των γφρω τουσ. Τόςο ςτο γιοφφρι 
τθσ Άρτασ όςο και ςτθν Ιφιγζνεια όλοι οι 
παρευριςκόμενοι εκτιμοφν τισ δφο γυναίκεσ. 
Η αυτοκυςία τουσ υποδθλϊνει το κάρροσ και 
τθν αφοςίωςι τουσ για τθν πραγματοποίθςθ 
ενόσ ζργου. 



Διαφορές μεταξύ των δύο 
έργων 
• Μποροφμε να εντοπίςουμε μια διαφορά ωσ προσ 

τθ μορφι των ζργων. Το γιοφφρι τθσ Άρτασ είναι 
ζνα δθμοτικό τραγοφδι που πραγματεφεται το 
χτίςιμο ενόσ γιοφυριοφ. Αντίκετα, θ Ιφιγζνεια 
ςτθν Αυλίδα είναι μια αρχαία τραγωδία που 
αντλεί το κζμα τθσ από τον μακροχρόνιο πόλεμο 
μεταξφ Ελλινων και Τρϊων.  



Διαφορές μεταξύ των δύο 
έργων 
• Διαφορζσ παρατθροφνται και ςτο περιεχόμενο. 

Στο γιοφφρι τθσ Άρτασ παρατθροφμε τθν 
αγανάκτθςθ τθσ γυναίκασ όταν μακαίνει πωσ 
πρόκειται να κυςιαςτεί, αφοφ εκτοξεφει κατάρεσ 
που ακυρϊνουν τον ςκοπό τθσ κυςίασ. Αντίκετα, 
ςτθν τραγωδία παρατθροφμε πωσ θ Ιφιγζνεια δεν 
εκδθλϊνει αγανάκτθςθ οφτε και καταριζται 
κανζναν. Εν τζλει, οι δφο γυναίκεσ αποδζχονται τθ 
κυςία τουσ για το κοινό καλό. 



Διαφορές μεταξύ των δύο 
έργων 
• Τα δφο ζργα τελειϊνουν με ζναν διαφορετικό τρόπο. 

Στο γιοφφρι τθσ Άρτασ θ γυναίκα του πρωτομάςτορα 
κυςιάηεται, για να ςτεριϊςει το γιοφφρι, δίνοντασ 
τραγικό τζλοσ ςτθν ιςτορία. Αντικζτωσ, ςτθν περίπτωςθ 
τθσ Ιφιγζνειασ θ μοίρα ιταν περιςςότερο ευνοϊκι, 
αφοφ τελικά ςϊηεται από τθ κεά Άρτεμθ. Με αυτόν τον 
τρόπο επιτυγχάνεται θ κάκαρςθ.  



Εξομολόγηση των 
ςυναιςθημάτων τησ γυναίκασ 
του πρωτομάςτορα.  

Κακϊσ θ γυναίκα του πρωτομάςτορα ζψαχνε τθ 
βζρα ςτο γιοφφρι, αντιλιφκθκε πωσ κάτι δεν 
πιγαινε καλά. Όταν αντιλιφκθκε τθν απάτθ, 
προςπάκθςε να μοιραςτεί τα ςυναιςκιματά τθσ 
με τουσ υπόλοιπουσ… 

 

«Σασ παρακαλϊ, τραβιξτε τθν αλυςίδα, αφιςτε με 
να βγω. Φοβάμαι πολφ εδϊ μζςα που είμαι 
κλειςμζνθ.  Σασ παρακαλϊ! Δεν με ρϊτθςε κανείσ 
αν κζλω να κυςιαςτϊ για τοφτο το γιοφφρι. Είναι 
άδικο, δεν πείραξα κανζναν, δεν φταίω εγϊ που 
δεν χτίηεται το γιοφφρι. Το να με ςτοιχειϊςετε δεν 
πρόκειται να ςασ βοθκιςει… 



….άντρα μου, ςε παρακαλϊ δεν λυπάςαι που κυςιάηεισ ζτςι τθ 
γυναίκα ςου; Πϊσ ςου πάει θ καρδιά να με ςκοτϊςεισ για ζνα 
γιοφφρι; Σασ παρακαλϊ! Δεν κζλω να πεκάνω! Φοβάμαι πολφ, 
βοθκιςτε με.» 

 

Σαν είδε πωσ δεν υπιρχε περίπτωςθ να τθν ελευκερϊςουν, θ 
κλίψθ τθσ ξαφνικά μετατράπθκε ςε κυμό, ςε μια ζντονθ 
αγανάκτθςθ απζναντι ςε κάκε πρόςωπο που βριςκόταν γφρω 
τθσ. Ακόμα και ςτθ μοίρα τθσ. 

 

«Πϊσ μπορείτε πια να είςτε τόςο απάνκρωποι; Γυναίκεσ δεν 
ζχετε; Παιδιά; Μπορείτε να ςκοτϊςετε, για να χτίςετε ζνα 
καταραμζνο γιοφφρι. Δεν ευκφνεται κανζνασ άλλοσ, μόνο θ 
μοίρα μου. Και εγϊ, όπωσ και οι αδελφζσ μου, κα πρζπει να 
κυςιαςτϊ παρά τθ κζλθςι μου. Πάντα το ιξερα πωσ κα ερχόταν 
αυτι θ μαφρθ ϊρα. Πίςτευα, όμωσ, πωσ, αν διατθροφςα το 
ικοσ μου, αγαποφςα τον άντρα μου και ςεβόμουν τον περίγυρό 
μου, ίςωσ και να γλίτωνα τον πρόωρο κάνατο. Ανοθςία μου… 

   



….. Θα ζπρεπε, λοιπόν, να ξζρω καλά πωσ εςείσ οι 
άνκρωποι δεν εκτιμάτε τίποτα, μιτε τθν ευγζνεια μιτε 
τθν προςφορά. Το μόνο που ςασ ενδιαφζρει είναι το 
ςυμφζρον. Θζλετε να χτίςετε ζνα ανοφςιο γιοφφρι, για 
να πάρετε τα εφςθμα των υπολοίπων. Ντροπι ςασ! Δεν 
μετανιϊνω κακόλου που καταριεμαι όλουσ εςάσ και 
αυτό το ανακεματιςμζνο γιοφφρι.» 

 

   Προςπάκθςαν οι μάςτορεσ και οι μακθτάδεσ να τθ 
μεταπείςουν. Τθσ εξιγθςαν πόςο ςθμαντικό είναι αυτό 
το γιοφφρι, αφοφ κα ενϊςει τουσ Έλλθνεσ. Τθσ κφμιςαν 
πωσ ηει ςτθν ξενιτιά ο αδελφόσ τθσ και ενδζχεται να 
διαβεί κάποτε το γιοφφρι. Η λυγερι μεταπείςτθκε και 
άλλαξε τθν κατάρα. Η αδερφικι αγάπθ νίκθςε τθν 
αγανάκτθςθ και τθν οργι τθσ.  

   



«Μπορεί να αλλάξω τθν κατάρα, μόνο και μόνο 
επειδι ςκζφτομαι τον αδελφό μου κακϊσ και 
όλεσ τθσ γυναίκεσ που ζχουν οικογζνεια ςτθν 
ξενιτιά. Αν αυτό εδϊ το γιοφφρι γίνει το μζςο, για 
να επιςτρζψουν ςτθν πατρίδα τουσ εκείνοι που 
βρίςκονται ςτθν ξενιτιά, τότε πρόκυμα 
κυςιάηομαι, παφω τθν οργι μου και τθν 
αποςφρω.» 


